

Отзыв

доктора исторических наук, профессора Малышевой Е.М. на автореферат диссертации **Емельянова Василия Эдуардовича «Опыт организации торгового обслуживания населения российской провинции во второй половине 1960-х – первой половине 1980-х годов (по материалам Курской области)»**, представленной на соискание учёной степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история

Рецензируемое диссертационное исследование Василия Эдуардовича Емельянова выполнено на актуальную и практически значимую тему, посвящено анализу опыта организации торгового обслуживания граждан и экономической практике советской сферы продаж в 60-80-х гг. На современном этапе реформирования и модернизации российской экономики, а также колоссального количества антироссийских экономических санкций, представляется безусловно важным учёт опыта, как положительного, так и его издержек для рентабельного развития современной отечественной торговли. Несмотря на практическую значимость, тема не получила достаточно полного освещения в исторической литературе, о чём свидетельствует основательный историографический анализ, проведённый соискателем.

В историографическом разделе автореферата соискателем аргументировано отмечается отсутствие комплексных исследований по заявленному региону и хронологическому периоду, избранному для анализа.

Соискателем привлечён значительный круг исторических источников различной видовой принадлежности, в том числе материалы и документы из архивных фондов, многие из которых впервые вводятся соискателем учёной степени Емельяновым В.Э. в активный научный оборот. Подчеркнём, что привлечённые материалы проанализированы на основе современных методологических принципов объективности и научности, которые позволили исследователю непредвзято осветить все сюжеты и аспекты рассматриваемой в диссертации многоаспектной проблемы.

Отметим достаточно логично выстроенную структуру работы, чёткую формулировку поставленной цели и исследовательских задач.

Как явствует из текста автореферата и опубликованных трудов В.Э. Емельянова, соискатель в своём диссертационном исследовании представляет объективную картину реального состояния и развития торгового обслуживания граждан Курской области во второй половине 1960-х – первой половине 1980-х годов. Проведённый диссертантом анализ основных технологических и организационных аспектов темы позволил достаточно глубоко раскрыть региональные особенности развития торговли в Курской области.

Как положительный факт необходимо отметить представленную и раскрываемую соискателем тесную связь между промышленными предприятиями, сельским хозяйством и торговыми организациями исследуемого региона. Это позволяет исчерпывающе осветить основные факторы, влиявшие на развитие торговли и качество торгового обслуживания населения Курской области.

Соответствующее внимание в исследовании автором уделяется организации торгового обслуживания работников отдельных отраслей производства, показывается значение деятельности отделов рабочего снабжения, специфика торгового обслуживания работников железной дороги, строителей Михайловского ГОКа и Курской АЭС.

Рецензируемое диссертационное исследование, проведённое на материалах Курской области второй половине 1960-х – первой половине 1980-х годов открывает возможность компаративистского изучения заявленной тематики в других субъектах страны, а также позволяет выделить общее и особенное в социальных процессах сферы торговли, выявлять исторические особенности функционирования данной отрасли советской экономики эпохи «развитого социализма».

Соискателю удалось на основе массива проанализированных и введённых в научный оборот репрезентативных источников, сформулировать аргументированные выводы.

имеющие практическое значение для перспективы дальнейшей научной подготовки обобщающих трудов по истории России.

Вместе с тем, отмечая несомненные достоинства рецензируемой работы, представляется необходимым высказать несколько замечаний рекомендательного характера.

Во-первых. В историографическом обзоре, на наш взгляд, не хватает выводов после рассмотрения каждого из этапов изучения проблемы. Указывая на различные подходы к изучению проблемы в советский и постсоветский периоды, соискатель не конкретизирует их специфику и сущность.

Во-вторых. Для выявления ключевых тенденций развития торгового обслуживания населения в масштабах СССР изучаемого периода, в перспективе представляется целесообразным проведение сравнительного-сопоставительного анализа по соседним с Курской областью территориям Центрально-Чернозёмного региона.

В-третьих. Соглашаясь с авторской логикой обоснования заявленных диссертантом хронологических рамок, востребован для более глубокого дальнейшего развития темы сравнительный анализ периодов «оттепели» Н.С. Хрущёва и так называемой «перестройки» М.С. Горбачёва, общим для которых является эклектичность начатых преобразований и отсутствие чёткого перспективного проекта реформ. Это позволило бы, по нашему мнению, более аргументированно раскрыть ряд отличительных граней диссертационного исследования.

Высказанные пожелания носят рекомендательный характер и не влияют на общую положительную оценку рецензируемого научного труда.

По мнению рецензента, диссертация «**Опыт организации торгового обслуживания населения российской провинции во второй половине 1960-х - первой половине 1980-х годов (по материалам Курской области)**», представленная на соискание учёной степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1.- Отечественная история, соответствует п. 9-14 «Положения о присуждении учёных степеней», утверждённого постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а её автор - **Емельянов Василий Эдуардович заслуживает присуждения учёной степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1.-Отечественная история.**

Отзыв обсуждён на заседании кафедры Отечественной истории, историографии, теории и методологии истории Адыгейского государственного университета 19 марта 2024 г. Протокол № 8.

Профессор кафедры Отечественной истории,
историографии, теории и методологии истории
ФГБОУ ВО «Адыгейский государственный университет»,
доктор исторических наук, профессор

Елена Михайловна Малышева

Дата 25 марта 2024 года

385000, Республика Адыгея, г. Майкоп,
ул. Первомайская, 208.
Адыгейский государственный университет

+7(8772)57-02-73;
e-mail: emalysheva@yandex.ru
моб. : 8 (909) 469 05 00

